

期牛底气足 股牛难以分流资金

□本报记者 张利静

回顾以往，股市翻身，常常引起商品“失血”，期货市场资金转投股市。但今年的大宗商品似乎异常稳定。不仅未现明显的“失血”现象，反而与股市相关的衍生品种大放异彩，引起投资者关注。

“股牛”提振衍生品开户热情

A股的春天来得猝不及防，活跃于某互联网社区平台的期货投资者近期明显将心思放到了股票上。某人气颇旺的期货私募大佬梁然（化名）也开始连续发布对他股市的看法，这在以往并不多见。周一收盘后，一位长期从事期货交易的投资者也感慨道：“股市行情这么火，要多花一些精力了。”

而在周一ETF期权出现大幅上涨行情之后，有一线机构人士告诉记者，咨询期权开户的人一下子多了起来。“受行情刺激，这两天有许多身边的朋友和渠道开始咨询期权开户交易的事情，不过期权开户有一定限制，有真实意愿开户的投资者首先需要着手仿真交易和学习，可以预期，后期开户量肯定会上升。”某券商IB人士告诉记者。

“期货市场场内资金增加在2018年比较明显，其中有部分是从股市转过来的。2019年春节刚过，市场表现还比较平淡，开户没有明显增加，甚至在这周有转投股市的迹象。”山东一家期货公司营业部负责人表示。

资金面偏紧 股市火爆“难脱干系”

□本报记者 马爽

近期，市场资金面有所收紧。税期、政府债发行缴款、缴准等因素固然对短期流动性供求造成叠加影响，但有分析人士指出，资金面趋紧与股市行情火爆也不无关系。不过考虑到月末财政支出增多，加上央行增加资金供给，货币市场紧张局面有望逐渐趋缓。

股市大涨影响资金面

本周以来，市场资金面明显收紧，货币市场利率纷纷走高。据了解，周一银行间市场资金面全天吃紧，隔夜资金供给大减，成交价一路攀升。周二早盘市场资金面延续前日的紧张局面，早盘隔夜、7天资金出货极少，且融出利率偏高，接近中午资金出货少且价高的状况仍未缓解，市场隔夜、7天资金缺口仍很大。下午三点多，资金出货开始增多，局面才有所缓和。

对于近期资金面收紧，市场也不是完全没有心理准备。一则春节后首周，央行通过逆回购和MLF到期回笼了超过一万亿元的资金；二则从上周三开始，地方债发行重启，政府债券发行缴款增加，且税期因素影响逐渐加大，对短期流动性造成不小的扰动。此外，25日是例行缴准日，金融机构可能面临一定量的准备金补缴。前期央行大额净回笼致使流动性总量下降，加上最近多种因素叠加，货币市场波动因而加大。

不过，近几日资金面紧张程度还是有些超出预期。有机构认为，货币市场出现较大波动，与股市上涨也不无关系。华泰证券张继强等表示，股市大涨对资金面的影响在2015年牛市中也曾有体现，影响链条包括：股市火爆导致交易所等市场投资者融出资金的意愿降低，减少了资金供给；股市火爆导致存款、货基等资金变成证券保证金，在金融体系内快速流转，从而导致银行需要增加备付需求，进而影响资金供给；货基等可能面临一定的赎回压力。

紧张局面将缓解

不少机构认为，A股大涨后可能面临震荡，但上涨趋势难言终结。股市走强对流动性的扰动可能还将存在。另外，地方债密集发行，对流动性也存在持续影响。不过，随着月末财政支出增多，加上央行适时适度调控，流动性继续收紧的可能性不大，未来几日有望趋缓和。

近期，随着货币市场波动加大，央行也逐渐加大了流动性投放力度。过去三日，央行连续开展逆回购操作，操作量不断加大。本周二，央行开展了1200亿元7天期逆回购操作，因无央行逆回购等到期，全额实现净投放。

“央行加大7天期资金投放力度，平抑流动性波动的意图明显。”一位债券交易员预计，央行将继续结合对流动性的供求的评判，灵活开展公开市场逆回购操作。

分析人士指出，从周二尾盘来看，市场资金面已经出现了一些缓和迹象。随着月末财政支出增多，加上税期扰动消退、央行“削峰填谷”，预计资金面有望出现好转。

期货市场未明显“失血”

IH50、IC500)流入67.47亿元，国债期货流出231万元。

从上述数据可以看出，A股火热，但期货市场也并未走冷。这与上一轮股市走牛、商品“失血”的情形明显不同。中国期货业协会最新统计资料显示，1月全国期货市场成交量较上月小幅下降2.04%（单边），但成交额有所增加。

有研究人士称，商品市场中线多头趋势较为明显，商品市场参与机会并不逊色太多。去年11月底以来，商品吸金大品种螺纹钢连续走升，春节前后，煤炭、铁矿石也走出了阶段性行情；有色金属方面，沪铜近来反弹幅度可观；此外，市场对黄金年内走强预期强烈，原油回暖也带动燃料油等品种走强。

“另外，近年来，国内期货市场专业机构投资者比例提升，其资金权重和市场忠诚度都较普通散户要高得多，这也是市场表现稳定的一个重要因素。”他说。

机构看好商品配置价值

回顾上一轮牛市初期，大宗商品市场被股市分流现象较为突出，而近期商品市场投资者的淡定表现，或许从侧面表明，投资者依旧看好商品市场机会。

华闻期货研究员袁然表示，从美银时钟来看，在全球经济出现企稳复苏和通胀缓慢回升的背景下，大宗商品依然具有投资价值。国内来看，随着政策发力，国内经济有望保持平稳。国内部分工业品受环保

限产影响较大，供给收缩明显，供需共振下，商品依然具有配置价值。

“这两年随着供给侧改革不断深入，过剩产能行业产能去化规模较大，同时，不断升级的环保限产也使得部分工业品产量收缩明显。随着有关部门不断发文表示进一步疏通货币传导机制，宽货币转向宽信用的路径有望逐步顺畅。宽信用期间商品价格大概率走牛。”袁然表示，政策调整有望再度带来商品牛市。

王骏认为，近期股市行情较好，对商品市场的影响可以从两方面来理解。首先，股市回暖会提振商品需求转暖预期，因为经济增长需要这些原材料用于经济建设；其次，最近几周大宗商品和股市同涨同跌趋势明显，整体风险偏好提升，股市上涨会带动商品上涨，这从近期有色板块在需求偏弱、基本面没出现大幅改善情况下上涨的行情中可见一斑。

投资者应如何应对当前的多头行情？王骏认为，对实体企业投资者来说，当前在资本市场整体回暖的背景下，市场做多热情高涨，首先要买入套期保值对冲原材料价格上涨的预期，同时也要做好短期涨幅过高、提前锁定销售利润的操作，做好库存的卖出套期保值。对于普通投资者来说，则需要把握政策动向及热点，目前国际、国内市场以及股票、期货市场的联动非常紧密，一个市场调整，另一个市场也会跟随调整，投资者要把握其间联动关系，在投资上相互参照。

期指调整后仍存上行预期

□本报记者 马爽

昨日三大期指出现回调，IF1903、IH1903合约跌幅均超1%，IC1903合约相对抗跌。分析人士表示，在连续大涨之后，短期市场存在技术面调整需求。不过，当前市场仍存利多因素支撑，短期期指有望再次震荡走升。

IC合约相对抗跌

26日，三大期指收盘均走低，其中沪深300期指主力合约IF1903报3701.8点，跌1.14%；上证50期指主力合约IH1903报2749.0点，跌1.46%；中证500期指主力合约IC1903报5063.2点，跌0.09%。方正中期期货金融衍生品研究员彭博表示，昨日三大期指出现回调，主要是因25日大涨之后，市场资金有获利平仓的冲动。

格林大华期货期指分析师赵晓霞表示，近期，股市已出现较大涨幅，且年初以

来一直未出现回调，从技术角度来看，市场存在回调的内在要求。此外，近日证监会发言人表示证监会密切关注场外配资问题，将加强对交易全过程监管，这也对市场起到了一定的降温作用。

值得一提的是，昨日IC1903合约表现相对抗跌。不仅如此，2月以来，IC1903合约累计上涨21.48%，同期，IF1903合约、IH1903合约分别上涨15.29%、10.32%。

“近期，IC合约表现强于IH合约及IF合约，主要是与科创板上市消息有关，中大型的科技型企业更加代表未来的发展方向，是本轮上涨的主题。”彭博表示。

赵晓霞则认为，2月14日，相关部门印发了《关于加强金融服务民营企业的若干意见》，为民营企业发展提供切实的支持。由于在期指对应的三个标的指数中，中证500指数中的民营企业数量占比最大，因此在昨日的回调行情中，IC1903合约表现较为抗跌。

短期仍存利好支撑

从价差表现来看，26日，IF1903、IH1903、IC1903合约均延续升水态势，分别升水17.11点、15.1点、24.66点。赵晓霞表示，在市场向好时，期指通常相对现货处于升水状态，比如2015年牛市时，期指多次出现年化近10%的升水。当前的期现价差结构反映了投资者对股市的乐观预期。

“目前来看，支持股市走强的基本面没有发生太大改变，人民币走势坚挺、市场资金面宽松、国际贸易局势出现缓和等利好频现，短期市场仍将继续震荡上行态势。”彭博表示。

赵晓霞也表示，A股有望在自身基本面叠加外部有利因素支撑下继续上涨。当前股市上涨可能并不是反弹，而是一轮牛市的起点。

彭博表示，短期内期指可能由于惯性将再次冲高，但上升幅度恐有限，多头需谨慎为上，盈利时可及时落袋为安。

原油“急刹车” 部分化工品种“摔跟头”

□本报记者 马爽

在连续大涨之后，近期原油市场出现回调，2月26日国内原油期货主力合约下跌4.73%，油价大跌也拖累燃料油、沥青、PTA期货价格走低。分析人士表示，美国总统特朗普关于油价的言论，以及俄罗斯减产力度不强，均对油价走势形成拖累。预计短期油价将维持回调态势，但中长期仍有望震荡上行。

原油期价重挫

26日，国内原油期货承压大跌，主力1904合约最低至4275.5元/桶，创2月12日以来新低，收报433.1元/桶，跌4.73%；燃料油期货随之大幅走低，主力1905合约收报2808元/吨，跌3.7%；沥青期货主力1906合约收报3210元/吨，跌1.17%；PTA期货主力1905合约收报4604元/吨，跌1.11%。

美尔雅期货化工研究员黎磊表示，25日晚间，美国总统特朗普发布推文称，要求

OPEC放松减产。受此影响，原油期货价格应声大跌，燃料油、沥青等期货品种也因此出现不同程度的跌幅。东吴期货化工分析师田由甲补充表示，俄罗斯减产力度不强也对原油市场构成拖累。

从深层次原因来看，黎磊认为：“特朗普的表态只是油价走低的诱因，美国商业原油库存连续五周增加、原油合约月差走弱两因素则是油价由涨转跌的内因。”

短期恐继续回调

“未来原油市场基本面将由OPEC减产、美国页岩油增产和需求走弱三方面因素主导。”黎磊表示，OPEC维持较高的减产水平，叠加利比亚、委内瑞拉局势动荡，上半年OPEC减产将为油价提供支撑。虽然由于管道限制，近期美国页岩油产量保持低速增长，但下半年随着管道逐步投产，产量增速有望加快，这将对原油市场产生冲击。此外，全球经济增速放缓也可能影响

原油需求前景，部分机构已下调2019年原油需求增量预期，对油市形成长期压力。

田由甲表示，因页岩油产量迅速增长，轻质油产量飙升，且当前美国汽油库存处于历史区间上沿，美国原油市场重点关注的是成品油去库存过程。布伦特原油市场则需关注沙特与俄罗斯的减产力度，若沙特维持低产量，原油供应将在消费旺季到来时产生缺口。

对于后市，田由甲表示，短期原油价格将维持回调态势。但中长期来看，轻重油供需矛盾难以解决，原油仍可作为多头配置。

黎磊也表示，虽然OPEC减产为油价上行提供动力，但由于需求端存在减弱预期及美国页岩油增产，减产未能顺利地传导至库存端，因此美国商业原油库存连续五周增加，预计短期油价将维持回调走势，但长期仍有望保持震荡上行趋势。操作方面，在原油短期偏弱的背景下，与油价相关性较高、自身基本面偏弱的化工品种期货，例如沥青、PTA期货将面临下行压力，可进行短期空头配置。

铁矿石期货对境外个人客户敞开怀抱

□本报记者 王朱莹

26日，大连商品交易所（以下简称“大商所”）发布通知，允许境外个人客户参与铁矿石期货交易，自通知发布之日起正式实施。分析人士认为，铁矿石期货引入境外个人客户将拓展境外市场参与度，对于丰富铁矿石期货市场参与者类型、提高铁矿石期货价格的国际影响力、深化期货市场对外开放具有积极意义。

对外开放有序推进

长期以来，中国作为最大的铁矿石消费国，承受巨大亚洲溢价，而年度协议谈判瓦解后，铁矿石定价体系难以完全体现现货的供需状况。大商所推出铁矿石期货以来，市场活跃度和流动性不断提升，日成交量稳定在3亿吨左右，目前已成为全球最大的场内铁矿石交易市场，为我国争取铁矿石定价权、形成有影响力的“中国价格”作出了重要贡献。

但形成公允价格离不开境外投资者的参与。2018年5月4日，铁矿石期货正式引入

了境外交易者。大商所相关负责人表示，在国际化业务实施初期，境外个人客户暂不允许开户交易。近一年来，铁矿石期货整体保持稳健运行，市场规模和流动性充足，期货价格与普氏指数相关性保持90%以上。

从国际化业务开展情况来看，截至2月26日，共有来自新加坡、英国、澳大利亚、日本和中国香港等国家和地区的118家企业开户，境外客户成交持仓量也稳步增长。同时，外币资金结算顺畅，出入金和换汇工作有序开展；境外客户顺利通过保税交割的方式在大连港完成实物交割。可以说，交易所各项国际化制度已得到市场检验，具备引入境外个人客户的条件。

提高国际影响力

关于境外个人客户如何参与铁矿石期货交易，该负责人介绍，在开户方式上境外个人客户与企业客户一致，可以通过直接开户和转委托的两种方式开户。由于交易编码的唯一性，同时采取两种方式开户的境外客户或者在不同境外经纪机构开户的境外客户，不得通过同一家期货公

司进行期货交易。

在市场准入上，境外个人客户同样需要具备一定交易条件。开户机构需根据《大连商品交易所特定品种交易者适当性管理办法》中对于交易者的准入要求，对境外个人客户的知识水平、交易经历、可用资金、合规诚信等内容进行评估，并为符合相关要求的境外客户申请交易编码。境外个人客户应当全面评估自身经济实力、市场及产品认知能力、风险控制与承受能力，审慎决定是否参与特定品种期货交易，避免由于盲目入市而带来意外损失。

相关市场人士表示，我国铁矿石期货市场规模和流动性充足，具备良好的避险和投资价值，对于境外企业客户和个人客户同样具有吸引力。随着我国铁矿石期货在境外市场的大力推广，越来越多的境外个人客户对铁矿石期货交易表达了浓厚兴趣，希望尽早参与市场交易。此次铁矿石期货引入境外个人客户将拓展境外市场参与度，对于丰富铁矿石期货市场参与者类型、提高铁矿石期货价格的国际影响力、深化期货市场对外开放具有积极意义。

■记者观察

美林投资时钟指针拨向股票

□本报记者 王朱莹

国家统计局公布的数据

显示，1月CPI同比上涨1.7%，涨幅继续收窄；PPI同比上涨0.1%，较前期继续回落。正如海通证券所预计的，今年对食品CPI的担忧主要来自猪价上涨预期，尽管生猪存栏下降可能会在未来导致猪价上涨，但是在需求疲软的情况下，猪价上涨幅度有限，考虑到去年基数，PPI仍可能在下半年跌回通缩区间，并拖累非食品CPI，通胀仍趋下行。

从美林时钟来看，中国经济周期或进入复苏前夕。正如任泽平所言，当前中国经济已经从快速下滑期步入缓慢触底期，未来“经济L型”将会在2019年中，在库存周期的波动中完成。从大类资产配置角度看，在复苏阶段，资产配置优先次序为股票>大宗商品>债券>现金。

值得注意的是，近年来美林时钟因多国实施量化宽松而有所异化。例如，在经济衰退周期，通过货币投放，使得金融市场流动性泛滥，从而形成“股债双牛局面”。随着美联储加息预期减弱，国内货币政策的外部掣肘逐步淡化，在当前通胀温和、经济有望企稳的背景下，央行偏松的货币政策使得无风险利率在过去一年明显下行，权益类资产上升势头或仍持续。

2018年中国绿色债券发行额突破300亿美元

据气候债券倡议组织和

中央结算公司26日联合发布的《中国绿色债券市场2018年度报告》披露，2018年符合国际绿色债券定义的中国绿色债券发行额突破300亿美元，并较2017年增长了30%以上。报告指出，2018年，符合国际绿色债券定义的中国绿色债券发行额达到约312亿美元，占到全球年度发行量的18%，并较2017年的235亿美元增长了33%。中国仍是全球绿色债券市场的第二大发行来源。如果纳入那些仅符合中国国内定义的债券，则2018年中国贴标绿色债券总发行额达428亿美元。

2018年，监管机构及相关方面出台了一系列举措，促进绿色金融的发展，其中包括

首单挂钩综合类商品指数 券商收益凭证发售

26日，东方证券发售了1

只跟踪郑州商品交易所易盛商品指数的收益凭证产品。据了解，该产品挂钩的是易盛农产品期货价格收益率综合指数（以下简称“农综指”），属于看涨期权价差收益结构。这是国内首只挂钩综合类（非单品种）商品指数的券商收益凭证产品。

收益凭证是由证券公司发行，以私募方式向合格投资者发售的融资工具，约定本金和收益的偿付与特定标的的相关联的有价证券，分为固定收益凭证和浮动收益凭证。此次产品为看涨的浮动收益凭证，投资者可在获取固定收益部分的同时，有机会长期从后市行情的变化中获得

中国期货市场监控中心商品指数（2月26日）

|--|